

СОВРЕМЕННЫЙ РУССКИЙ ЯЗЫК В МИРЕ И ЕГО РОЛИ ОБЩЕСТВЕ

Эшимова Зульфира Халимовна

Студентка 3-курса факультета Филология
направления русского языка и литературы

Узбекского-финского педагогического института

Аннотации: В данной статье будет посвящена исследования современного состояния русского языка, его влияния на международные процессы и месту в обществе, а также рассмотрению вызовов и возможностей, с которыми сталкивается русский язык в условиях быстро меняющегося мира. Анализируется современное состояние русского языка как средства межнационального общения, его влияние на культурные, социальные и политические процессы в мире. Рассматривается роль русского языка в глобализации, его распространение в различных регионах мира и его значимость как одного из официальных языков ООН. Особое внимание уделяется проблемам сохранения русского языка в условиях доминирования английского языка в международном общении и влияния современных технологий на языковую культуру.

Ключевые слова: русский язык, глобализация, межнациональное общение, культурное наследие, языковая политика, интерференционные ошибки.

Современный русский язык, как один из крупнейших языков мира, играет важную роль в глобальной коммуникации, культуре и политике. Он является родным для более чем 150 миллионов человек и занимает значительное место в ряде международных организаций. В условиях глобализации и стремительного развития технологий русский язык продолжает сохранять свою важность, несмотря на влияние англоязычного мира. В России и за её пределами русский язык служит не только средством общения, но и важным элементом идентичности, поддерживающим культурные традиции и историческую память. В странах СНГ, где русский остаётся одним из официальных языков, а также в русскоязычных диаспорах по всему миру, он укрепляет связи между народами и содействует взаимопониманию. Особое внимание стоит уделить роли русского языка в научной, образовательной и культурной сферах. Важно отметить, что русский язык продолжает быть языком литературы, искусства и философии, имея богатое наследие, которое оказывает влияние на мировую культуру. В то же время, изменения в политической и экономической жизни современного мира оказывают определённое влияние на использование и развитие русского языка в разных регионах. Роль русского языка в современных условиях становится более значимой в связи с постоянными изменениями, происходящими в стране и мире. Русский язык издревле являлся и остается языком межнационального общения, посредством которого преодолевается языковой барьер между представителями

разные этносов внутри одного многонационального государства, а взаимопроникновение национальных культур только способствует его укреплению и обогащению.

Русский язык общепризнанным мировым языком с середины 20 века. Его мировое значение обусловлено тем, что это один из богатейших языков мира, на котором создано величайшая художественная литература. Русский язык один из индоевропейских языков, родственник многим славянским языкам. Русский язык принадлежит сегодня к наиболее распространённым языкам мира. По числу говорящих на нём, он занимает пятое место в мире после китайского, хинди (вместе с близким ему урду), английского и испанского языков. По другим оценочным данным, русский язык по числу владеющих им (свыше 500 млн человек) занимает в мире третье место после китайского (свыше 1 млрд) и английского (750 млн). В той или иной мере русский язык изучают в вузах и школах более, чем в 140 странах мира. Русский язык является языком глобального общения, имеет огромное значение в нашей жизни и на мировом уровне язык выступает как необходимый инструмент общения. Обозначим основные функции русского языка как естественного языка. Прежде всего русский язык выполняет коммуникативную функцию, русский язык является средством общения (коммуникации), язык обеспечивает взаимный обмен высказываниями членов языкового коллектива. Язык не просто отражает мир человека и его культуру и передает ее из поколения в поколение. Именно поэтому язык играет столь значительную, чтобы не сказать решающую, роль в формировании личности, национального характера, народа, нации.

Разговорным русским языком в Узбекистане владеет от 50 % до 80 % населения, количество русских групп в колледжах и лицеях – 50 % и 90 % соответственно. Русский язык сегодня объективно содействует расширению экономических технических и других знаний, культурного сотрудничества, установлению международных контактов, распространению научной информации, достижению профессионального взаимопонимания.

В последние годы лингвисты особое внимание уделяют интерференции, и ряд авторов считает, что при классификации ошибок в русской речи нерусских необходимо учитывать только интерференционные ошибки. Такой подход – одностороннее понимание сложного вопроса. Что многие ошибки в русской речи студентов – билингвов происходят вследствие недостаточного усвоения школьной программы, и поэтому совершенно недопустимо огрехи и недосчеты в преподавательской деятельности всецело сваливать на интерференционное влияние родного языка. В частности, в печати неоднократно отмечалось, что более чем в 250 сельских школах отсутствуют преподаватели русского языка, а в многих школах учителя имеют низкую профессиональную подготовку (слабо владеют русским языком, пишут неграмотно), что, естественно, сказывается на знании русского языка учащейся молодежью.

Существует ряд гипотез о происхождении языка, но ни одна из них не находит пока надежного подтверждения фактами из-за огромной отдалённости эпохи происхождения языка не получается ни наблюдать, ни воспроизвести в эксперименте. Теории о происхождении языка делятся на группы по своим базисным предположениям. Часть теорий основывается на том, что язык, будучи очень сложным явлением, не мог возникнуть из ничего, а должен был развиваться из более древних предязыковых систем общения предков человека к первым людям. Рассматривая другой критерий, можно видеть, что часть теорий опирается на идею языка как генетически заложенной функции человека, в то время как другие теории считают язык явлением большей степени культурным, передаваемым через социальные интеракции.

На Земле насчитывается более 7 тысяч языков. С развитием коммуникаций количество живых языков сокращается со средней скоростью 1 язык в две недели. На 40 наиболее распространённых языках разговаривает примерно 2/3 населения Земли. По численности говорящих на родном языке в мире преобладают китайский, хинди, английский, испанский, арабский, португальский, русский.

Во-первых, глубокие познания русского языка позволяют человеку говорить логично и убедительно, четко и точно формулировать свои мысли. Неграмотная речь, с ошибками написанные слова, неверно расставленные знаки препинания способны исказить смысл текста до противоположного значения. Во-вторых, язык является основной коммуникации. Изучая русский язык, вы с каждым днём пополняете свой словарный запас, делаете вашу речь более разнообразной, говорите выразительно и красиво. Выразительная и грамотная речь привлекает внимание окружающих. Человек, обладая такими умениями, многого достиг в своей жизни. Например, на собеседовании работодатель обязательно обратит внимание на то, как вы говорите, насколько развита ваша речь. В-третьих, русский язык – один из сложных и богатых языков мира. Его можно учить долгое время, и все равно не будешь знать до конца. Русский язык – одновременно сложный и интересный.

И, наконец, так как наша страна многонациональна, то русский язык служит средством межнационального общения людей. Давно доказано, что знание русского языка открывает широкие возможности для изучения любого иностранного языка, даже несмотря на существенные различия между ними. Нормы русского языка удивительным образом позволяют проводить параллели, развивать мышление, логику. Таким образом, изучение языка будет строиться не на банальном заучивании и постоянной изнурительной зубрежке, а на всестороннем понимании и выявлении взаимосвязей.

Таким образом, следует отметить, что изучение языков крайне необходимо для поддержания контактов с представителями других языков, но также следует, крайне бережно относиться к вымирающим языкам. Сохранение даже самой малочисленной группы имеет крайне важное значение как в культурном плане, так и с научной точки зрения, ведь многие из них малоизученным и не исследованы

лингвистами. Культурная антропология, сравнительно-историческое языкознание, этнография и этнология опирается, главным образом, на языки. Во многом благодаря таким исследованиям мы можем говорить о давней истории отдельных народов. Утрачивая языки, общество утрачивает не только часть истории отдельных народов, но и историю развития всего человечества. Современный русский язык продолжает сохранять значительное влияние в мировом масштабе, являясь не только важным средством общения для миллионов людей, но и важным элементом культурного и интеллектуального обмена. В условиях глобализации, с одной стороны, русскому языку предстоит сталкиваться с вызовами, связанными с доминированием английского, а с другой – он продолжает активно развиваться, интегрируя в себя элементы других языков и сохраняя свою уникальность. Его роль в научных, культурных и политических контекстах остаётся весомой, а распространение русскоязычных СМИ и культурных продуктов помогает поддерживать и укреплять связь между странами и народами. Современные тенденции в языке свидетельствуют о том, что русский продолжит развиваться, оставаться живым и востребованным инструментом взаимодействия в глобальном обществе.

ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Сравнительно-историческое языкознание: Учебник для студ. высш. учеб. заведений/ С. А. Бурлак, С. А. Старостин. М.: Издательский центр «Академия», 2005. С. 432.
2. Лина Викторовна Данилова «Языковые особенности русской речи узбеков».
3. Воробьева, Галина Федоровна, Почтенная, Тамара Георгиевна. «Современный русский язык».
4. Баранов, М.Т. Русский язык и его роль в современном мире. Москва: Просвещение, 2021.
5. Успенский, Б. А. История и культура русского языка. Санкт-Петербург: Наука, 2019.